

Секция «История политики и политической науки»

**Анализ развития политологии как науки и учебной дисциплины в Нижнем  
Новгороде**

*Дубровский Даниил Николаевич*

*Студент (бакалавр)*

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний

Новгород, Россия

*E-mail: dd.nnov@gmail.com*

Как известно, политическая наука существует в России более 200 лет, но как самостоятельная исследовательская и учебная дисциплина в современном облике предстала около двадцати пяти лет назад. Ее нормативным закреплением являлась публикация 4 ноября 1988 г. Постановления Государственного комитета по науке и технике СССР (ГКНТ СССР) № 386 «О номенклатуре специальностей научных работников», исходя из которого впервые в современной отечественной науке утвердился ряд специальностей в рамках политической науки [1]. Как следствие, с этого времени в стране утвердилось официальное признание политологии как отдельной научной дисциплины [2].

Стимулом для развития политологии послужил повышенный интерес нижегородских преподавателей и научных работников вузов к исследованию в рамках гуманитарных дисциплин (истории, философии, социальных наук) ряда актуальных на то время событий, произошедших в нашей стране и в мире во второй половине XX века [4]. В то время для проведения подобных исследований возникла необходимость применения специальных политологических методов. На примере деятельности ученых крупных вузов и научно-исследовательских институтов Нижнего Новгорода представляется возможным проследить процесс становления политической науки в регионе и определить ее современный облик.

Уже для конца XX века характерными для России стали потребность массового высшего образования и признание общественно-полезными самих научных достижений политологии [5]. В связи с этим, отвечая на возникший спрос, нижегородские вузы стали заинтересованы в обучении молодых квалифицированных исследователей [6]. Именно в конце 90-х годов XX века развитие политической науки наблюдается в университетах: ННГУ им. Н.И. Лобачевского, НГЛУ им. Н.А. Добролюбова, Нижегородский институт управления, филиал РАНХиГС, Нижегородский филиал НИУ ВШЭ.

Необходимо также отметить весомый вклад нижегородских профессоров в развитие политической науки и научно-учебных структур региона: д.ист.н. Колобова О.А. (ИМОМИ ННГУ), д.пол.н. Рыхтика М.И., д.пол.н. Балужева Д.Г., д.пол.н. Сергунина А.А. (профессор СПбГУ), д.филос.н. Дахина А.В (Нижегородский филиал РАНХиГС, зав. кафедрой философии и политологии), д.ист.н. Устинкина С.В (с 2010 по 2014 руководил кафедрой международных отношений и политологии НГЛУ, с 2014 г. декан факультета международных отношений, экономики и управления НГЛУ им. Н.А. Добролюбова. ) и др.

Развитие политической науки в Нижнем Новгороде можно рассмотреть на примере ННГУ им. Лобачевского. В Институте международных отношений и мировой истории (ИМОМИ) ННГУ направление подготовки «Политология» существует уже 26 лет. Кафедра политологии была создана под руководством профессора О.А. Колобова еще на факультете истории, социальных наук и международных отношений в 1994 году. Ее возглавляли первый в Н. Новгороде доктор политических наук А.А. Сергунин, затем д.ист.н. профессор С.В. Устинкин. Расширение научно-исследовательских интересов и направлений кафедры, исследовательская деятельность в рамках научной школы профессора О.А.

Колобова способствовали созданию в 2010 году кафедры прикладной политологии (заведующий профессор Д.Г. Балуюев) уже на факультете международных отношений (образовался в 2002 году), а в 2014 году она же преобразовалась в кафедру прикладного политического анализа и моделирования, в связи с реорганизацией факультетов в ИМОМИ. В настоящее время, одно из главных направлений кафедры - это «Разработка и внедрение новых методик прикладного анализа современных политических процессов». Кафедрой теории политики и коммуникации сегодня заведует профессор М.И. Рыхтик [7, 12]. Её темой приоритетного направления научных исследований является «Теоретические основы и технологии модернизации в России и за рубежом». Также кафедра реализует проекты, например, в рамках Договора о сотрудничестве между ННГУ и Приволжским окружным медицинским центром (ПОМЦ) ФМБА РФ [8].

Отдельное внимание стоит уделить актуальным образовательным программам на примере ИМОМИ ННГУ в рамках направления «Политология». Это профили подготовки бакалавриата: «Теория политики: политический анализ и прогнозирование»; «Сравнительная политология: политическая регионалистика и этнополитика». В то же время магистерская программа включает в себя профили: «Политические отношения и политический процесс в современной России», «Теория мирового политического процесса и международных отношений» [7].

Помимо этого, на базе ИМОМИ создаются важные научно-исследовательские структуры. Одной из важнейших является НИИ Глобальных социально-политических процессов, созданная в 2012 году [12].

Также для консолидации сил в научно-исследовательской деятельности ученые, преподаватели и сами студенты являются членами различных открытых федеральных научных обществ, представленных в Нижегородском регионе: Российская ассоциация международных исследований (вице-президент РАМИ и со-директор программы ближневосточных исследований профессор О.А. Колобов) [10], Российская ассоциация политологических наук (председатель профессор А.В. Дахин) [9], Российское общество политологов (председатель профессор М.И. Рыхтик) и его Молодежное отделение (с 25 февраля 2015 года) [11].

Таким образом, следует, что политическая наука не стоит на месте, так как Московская политологическая база и широкие исследования в рамках гуманитарных наук нижегородских ученых предоставили платформу вузам для дальнейшего структурного, теоретического и систематизированного развития политологии как науки и учебной дисциплины.

### Источники и литература

- 1) 1. Бюллетень ВАК при Совете Министров СССР. №3. 1989. С.18.
- 2) 2. Ирхин Ю.В. Российская политология: двадцать или двести лет спустя? // Актуальные вопросы политологии и политики в России. М., 2008. С. 14-25.
- 3) 3. Кол. авт.: под общ. ред. О.А. Колобова. Факультет международных отношений Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского: факторы роста в 2007-2012 гг.: научное издание. Н.Новгород – Арзамас: АГПИ. 2012. С. 80-103.
- 4) 4. Колобов О.А. Фундаментальная историческая наука и высшее гуманитарное образование в России: избр. труды. Н. Новгород – Арзамас. 2000. С. 150-155.
- 5) 5. Пляйс Я.А. В начале нового этапа в развитии политической науки в России. // ПОЛИТЭКС. № 6. 2007.
- 6) 6. Стронгин Р.Г. Интеграция науки и образования // Вестник ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Серия «Инновации в образовании». Вып. 1 (6). 2005. С.13.

- 7) 7. ИМОМИ ННГУ им. Н.И. Лобачевского <http://www.imomi.unn.ru>
- 8) 8. НТА-Приволжье: <http://www.nta-nn.ru>
- 9) 9. Научный совет РАПН <http://rapn.ru>
- 10) 10. Российская ассоциация международных исследований. МГИМО: <http://rami-mgimo.blogspot.ru>
- 11) 11. Российское общество политологов. Официальный сайт: <http://rospolitics.ru>
- 12) 12. ФМО ННГУ им. Н.И. Лобачевского: <http://www.fmo.unn.ru/>

**Слова благодарности**

Выражаю слова благодарности моему научному руководителю, д.пол.н., профессору Михаилу Ивановичу Рыхтику, чьи наставления и советы способствовали выработке уникальной темы подготовке данного доклада.